

看尽繁华，浮生若水



天天娱乐评

师文静

近日，79岁的知名作家琼瑶，在社交媒体公开发表了一封写给儿子和儿媳的信，“交代”自己的后事。她所透露的“生死观”惊着了无数粉丝和读者。作为几代人熟悉的流行文化偶像，琼瑶的“爱情观”通过多部小说和影视剧影响了很多人，如今她的“生死观”又得到大家的关注。我觉得比起教给

大家如何面对爱情，琼瑶的“生死观”，或许更能表现她的人生观。

在信中，即将迈入80岁的琼瑶说，自己没因战乱、意外、病痛等原因离开，一切都是上苍给的恩宠，“所以，从此以后，我会笑看死亡”。琼瑶在信中分条列出了对儿子的叮嘱，她说不论自己生了什么重病都不动大手术，不把她送进“加护病房”，绝对不插“鼻胃管”，急救措施，气切、电击、叶克膜……这些，全部不要。琼瑶的“生死观”主要意思是：“死亡是当你出生时，就已经注定的事！那么，为何我们要为‘诞生’而欢

喜，却为‘死亡’而悲伤呢？”对于自己的身后事，琼瑶希望将她火化成灰，采取花葬的方式让她归于尘土：“不发讣告，不公祭，也不开追悼会”。

有意思的是，琼瑶说，写完这封信，她可以安心去计划下一部小说或是下一部剧本了。

通过《我是一片云》《水云间》《梅花烙》等小说和影视作品，琼瑶到达了事业的顶峰，成为华人圈的流行文化偶像，造就了林青霞、刘雪华、陈德容等一大批女神级明星。她的爱情故事被解读为永不过时的诗情画意，但客观来说，在琼瑶那么多惊世骇俗的爱情故事里，我

却看到了“毒性”。

琼瑶本人就是一见钟情的受害者，首段婚姻只持续了很短时间。她在小说中过度宣扬“一见钟情”和“爱情至上主义”，在《几度夕阳红》《我是一片云》中，给予了“插足第三者”很多同情和认可。虽然随着年龄的增长，琼瑶作品中的爱情观变得更加理性，但其早期作品之所以被认为有“毒性”，是有道理的。

琼瑶笔下的人物多执着于世间的爱恨，但是反观她的这篇“生死观”，那种豁达，看淡生死的态度，形成了鲜明的对比。这其实与她年轻成名，取得了

巨大的商业成功和人生成就很有关系。所谓“看尽人间繁华，三千浮生若水”。在无数个痴缠爱情故事里，她过遍了无数个人生；在漫长的人生岁月里，她看到感受到了众多的岁月流年，最终感受到生活不过像水一样，平平淡淡才是真。

琼瑶以公开方式发表“生死观”，是对世俗观念的一种挑战。这种对生死的超然态度着实让人敬佩。在小说中，琼瑶塑造了那么多为了爱情呼天抢地的痴情男女，赚取了无数人的眼泪，没想到她本人却是如此豁达、通达和透彻。或许，这才是琼瑶的大智慧吧。



《航拍中国》中的山河美景

《航拍中国》受追捧成“网红” 爆款频出，纪录片将迎爆发期

本报记者 师文静

纪录片或成为流行的文化时尚

对纪录片迷来说，这两年频频出现的优秀纪录片让他们如获珍宝。近日央视大型纪录片《航拍中国》第一季又给观众带来无数的惊叹、惊喜和惊讶。尤其是在“二次元”阵地A站上，网友们炸了，汇集了数十万的弹幕感慨，“大中国太美了，分分钟想唱国歌”“如果人类会飞，是不是就能更早地见到这些美景”。

其实，2012年《舌尖上的中国》爆红以来，国产纪录片仿佛找到了打开新世界大门的钥匙，爆款频出。去年聚焦文物修复故事的《我在故宫修文物》成为年轻人热议的现象级作品，十集医疗题材纪录片《人间世》感动无数人，网络评分高达9.6分；《本草中国》《老广的味道》等优质纪录片在一一线卫视收视超过热门综艺。

其实不仅是上述几部，最近还有《乡村里的中国》《重生》《筑梦路上》《秘境神草》《一本书一座城》等一众纪录片，都彰显了国产纪录片的水准。当真人秀、肥皂剧泛滥屏幕之时，逐渐受到关注、急速增长的纪录片给荧屏带来了一股清流。

中国纪录片研究中心的数据显示，2016年全年电视纪录片总产量超过2.2万小时，总播放量超过7.2万小时，同比增长了15%左右。去年中国纪录片市场投资突破30亿元创下历史新高。一些报告显示，纪录片逐渐成为大众休闲生活的陪伴，一些节目更是成为网络议题。

中国纪录片研究中心主任何苏六称，“4年前《舌尖上的中国》第一季掀起巨大社会反响，预示着中国纪录片正式进入公众时代。那时我曾预测，中国纪录片很有可能会成为一种在年轻人群中流行的文化时尚，这几年的数据也印证了这个推测”。

真实人文的表达方式成为制胜法宝

近几年优质的人文、社会现实纪录片不断出现，很多观众觉得这些纪录片与以往电视台播放的法制类、解密类、军事类纪录片有着很大的不同，它们不再被“宏大叙事”“意义叙事”所笼罩，拍摄手法更加现代、专业，给观众的感觉更加真诚和清爽。

《航拍中国》总导演余乐称，他们在策划这部片子时，确定的方向就是“不想给观众上课，上地理课或者哲学课”。这部片子通过俯瞰的视角，真

实和立体展示中国自然地理、人文历史风景，让观众们潜移默化地感受中国大地的美。虽然纪录片中每个省份的每个地点不过一两分钟，但其文案却做得非常细腻和生动，比如，给冬泳者配的文案是：“这是勇敢者的游戏。但是不必担心，深水之下，有你意想不到的温暖。”画面呈现的是一些地面拍摄都难捕捉的场景。

比如，同样是黑龙江一集中，近景展现了东北虎扑面而来的凶猛和一些萌萌的状态。这些真实和暖心的细节，让观众折服。虽然这部片子需要5年才能陆续播完，但是很多观众已经迫不及待了。

同样，《舌尖上的中国》受热捧，也是因为它通过美食的多个侧面让观众感受食物给中国人生活带来的仪式、伦理、趣味等方面的文化特质，让美食和人文结合在一起，更加有温度。而《我在故宫修文物》感动观众的是修复师“择一事，终一生”的工匠精神。

其实，看过这些走红的纪录片会发现它们有一个共同特征：与观众平等、平视的角度。比如，欢快的节奏剪辑，非常符合观众的接受习惯。更重要的是这些作品用充满人文气息的情感表达，平视的角度记录生活中的点滴，给了观众审美和心灵的触动。

市场潜力大 “名利双收”的作品少

中国纪录片研究中心做过一个统计，纪实节目整体在全网占比17%左右，但是点击量不到1%，这说明存在成长的空间，可挖掘的潜力巨大。但是在市场潜力面前，行业内仍有焦虑。

何苏六认为，国产纪录片还存在诸多短板。“比如，纪录片投资、制作、传播、发行的链条不通畅，导致国产纪录片存在一些供需矛盾；纪录片团队的国际化程度普遍偏低，了解中国故事，却难有国际化表达；人才短缺等问题。但是在近两年强大的政策和资金支持下，中国纪录片不断成熟，未来在国际跨文化传播方面将迎来一个爆发期。”

有数据显示，真正健康的纪录片行业，广告收入大约只占50%，剩下的要靠版权、音像等衍生品以及与网络的联合互补等盈利。但目前很多国产纪录片还无法达到《舌尖上的中国》那种名利双收的效果。

业内不少人士也多次表示，纪录片发展的机遇到了，但是整个产业链还没能完整地布局。探索频道、国家地理频道以及BBC等世界顶尖纪录片机构的产业模式值得国产纪录片学习。

公告

为改善道路交通条件，保障交通安全。我公司将于2017年3月20日至6月30日对G20青银高速鲁冀收费站北幅东广场分时分段部分路面进行养护维修。施工路段根据实际情况将实行“主线车道封闭车辆借道服务区通行”或“半幅路面封闭施工，半幅路面通行”的车辆通行方式。请过往车辆根据施工提示谨慎行驶或选择其他道路绕行，道路施工给你出行带来不便，敬请谅解。

山东省高速股份有限公司德州分公司

2017年3月14日